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A Társadalombiztosító Intézet autonómiája. 
Irta: Dr. Mahler Sándor. 

A szociális biztositással foglalkozók figyelmét e na-
pokban a Társadalombiztosító Intézet autonómiájának 
megalakulása és annak első fázisa, az autonómiai válasz-
tások kötik le. A társadalombiztosítás ugy az érdekeltek 
számánál fogva, mint a megmozgatott tőkék tekinteté-
ben a legjelentékenyebb igazgatási feladattá fejlődött, 
s méltó, hogy nemcsak a szociálpolitikusok, hanem a 
jogászok és közgazdászok figyelmét is felkeltse. Helyes 
szervezés és vezetés mellett előre nem is látható fejlődés 
vár reá. A XIX. század második felének szociálpolitikai 
gondolatából kicarjadva és a társadalmi szol i dürizmus 
eszméjétől u j lendületet nyerve halad u j vizek felé a 
szociális kiegyenlités és a társadalmi egyensúly ideál-
jának képét hordozván magában. 

Mindamellett a magyar jogászság nem tanusit még 
elegendő érdeklődést a gyakorlati szociális politikának 
ez iránt a fejlődő intézménye iránt. Elvégre ezt az intéz-
ményt lehet támadni meg nem értésből, vagy szenvedély-
ből, okkal, vagy ok nélkül, de jelentőségét tagadni nem 
lehet. A magyar jogászság érdeklődésének pedig ott kell 
lennie mindenütt, ahol a magyar társadalompolitika 
valamely eleven kérdése jogi formákba öntve gyökereit 
ereszti a magyar jogi és gazdasági élet talajába. Ma még 
túlnyomóan terra incognita ez a jogászság jelentékeny 
része előtt, kb. olyanformán, mint ez még az adójog 
terén két évtizeddel ezelőtt volt. 

Az önkormányzati választásokkal kapcsolatban meg-
lepetéssel tapasztaltam jogásztestvéreim körében, bogy 
művelt, jeles jogászok egyáltalában nincsenek tájékozva 
a társadalombiztosítási önkormányzat lényegéről és is-
mételten kérdezték tőlem, tulajdonképen miféle válasz-
tásokról van szó. Ez a gyakorlati tapasztalat arra ösz-
tönöz, bogy röviden tájékoztassam lapunk olvasóközön-
ségét erről a kérdésről. 

Az Országos Társadalombiztosító önkormányzatá-
nak az alapelvei a betegségi és baleseti kötelező biztosí-
tásról szóló 1927 :XXI. t.-c.-ben és az öregségi, rokkant-
sági, özvegységi és árvaság esetére szóló kötelező bizto-
sításról szóló 1928:XL. t.-c.-ben vannak lefektetve. Eze-
ket a törvényeket kiegészíti az Országos Társadalom-
biztosító Intézet önkormányzati szervei tagjainak vá-
lasztásánál irányadó egyes rendelkezések tárgyában ki-
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adott 200/eln. 1929. X. M. M. és az Országos Társadalom-
biztosító alapszabálya tárgyában kiadott 1700/eln. 1929. 
X. M. M. sz. miniszteri rendeiv. 

Az Országos Társadalombiztosító Intézet biztosi 
tásra kötelezett és munkaadó tagjaiból alakuló testület, 
amely minit jogi személy jogokat szerez és kötele-
zettségeket vállal és a betegségi, a baleseti, az öregségi, 
rokkantsági, özvegységi és árvasági, továbbá a bánya-
nyugbérbiztositást a vonatkozó törvények, az ezek alap-
ján kibocsájtott rendeletek és az alapszabályok értelmé-
ben önkormányzati alapon lát ja el. Az igazgatást a 
vezérigazgató vezetése mellett közhivatalnokok teljesi-
tik. A vezérigazgatót és az alája rendelt közhivatalnoki 
kart a kormányzó, illetőleg a Népjóléti és Munkaügyi 
Miniszter nevezi ki (a dijnokokat, kisegítő szolgákat a 
vezérigazgató, vidéken ügyvezető veszi fel). E r r e a köz-
hivatalnoki karra az állami alkalmazottakra vonatkozó 
szabályok érvényesek, működésük azonban az önkor-
mányzat ellenőrzése alatt áll. 

Az önkormányzat szervei a közgyűlés, igazgatóság, 
elnökség, a kártalanító és egyéb bizottságok, a kerületi, 
a vállalati pénztári választmányok, a debreceni keres-
kedelmi Betegsegélyző Pénztár választmánya. Ezekből 
a közgyűlés, igazgatóság, elnökség és a bizottságok az 
önkormányzat központi, a pénztári választmányok pedig 
az önkormányzat helyi szervei. Ennek megértéséhez tud-
nunk; kell, hogy mig a múltban a kerületi Betegsegélyző 
Pénztárak önálló jogi személyiségek voltak, addig ma 
az intézmény egységes, ennélfogva csak az Intézet, mint 
ilyen jogi személy, mig a kerületi és vállalati pénztárak; 
annak csupán helyi szervei. A Budapesti Kerület i Pénz-
tárnál az ügykezelést a Központ teljesiti. Az önkormány-
zat központi szerveinek (közgyűlés stb.) a hatásköre 
országos, az önkormányzat helyi szerveinek (kerületi 
választmány) a hatásköre pedik lokális. Az önkormány-
zati szervek közül elsődleges szervek a közgyűlés és a 
kerületi választmányok, ezeket ugyanis a tagok (munka-
vállalók és munkaadók) közvetlenül választják. Másod-
lagos szervek az igazgatóság, elnökség és a különböző 
bizottságok, ezeket ugyanis a közgyűlés, illetőleg az 
igazgatóság választja tagjai kebeléből, még pedig az 
igazgatóságot és a bizottságokat a közgyűlés, az elnök-
séget az igazgatóság. 

A közgyűlés 360 rendes és ugyanennnyi póttagból 
áll, akik közül 180 tagot és ugyanennyi póttagot az Inté-
zetnek a választójog gyakorlására jogosult munkaadó 
tagjai, 180 tagot és ugyanennyi póttagot pedig az Inté-
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zetnek a választójog gyakorlására jogosult biztosításra 
kötelezett tagjai, külön-külön saját kebelükből válasz-
tanak. A közgyűlésnek ezeken a választott tagjain kivül 
kiküldött táfejai is vannak. A kiküldött tagokat a külön-
álló biztosító intézetek (a m. kir. Pósta Betegségi Bizto-
sító Intézete, a m. kir. Államvasutak Betegségi Bizto-
sító Intézete, a közforgalmú magánvasutak betegségi 
biztosító intézetei, a m. kir. Postatakarékpénztár Beteg-
ségi Biztosító Intézete, a m. kir. Dokányjövedék Beteg-
ségi Biztosító Intézete, a bányatárspénztárak, a Magyar 
Hajózási Betegségi Biztosító Intézet, a Magánalkalma-
zottak Biztosító Intézete) küldik az Országos Társada-
lombiztosító Intézet közgyűlésébe, még pedig annyi biz-
tosításra kötelezett és annyi munkaadó rendes tagot kül-
denek ki, ahányszor 500Ó olyan bányanyugbérbiztosi-
tásra, vagy baleseti biztosításra kötelezett van tagjaik 
között, akiknek a biztosítását az Országos Társadalom-
biztosító Intézet látja el; 5000-en. aluli taglétszám, ille-
tőleg töredék taglétszám teljes 5000-nek számit. A külön-
álló betegségi biztosító intézetek ugyanis a betegségi 
biztosítási ágazatra szerveztettek, amennyiben tehát 
olyan tagjai vannak, akik baleseti biztosításra az Orszá-
gos Társadalombiztosító Intézetnél kötelezettek, érde-
kelve vannak ennek az Intézetnek az ügyvitelében és 
ezért az Intézet közgyűlésében saját önkormányzati 
szervük tagja i közül kiküldött tagokkal képviseltetik 
magukat, még pedig a biztosításra . kötelezettek és a 
munkaadók képviselőinek egyenlő számával. Ezek a ki-
küldött tagok a közgyűlésen a baleseti biztosításra vonat-
kozó ügyek elintézésében és a közgyűlés hatáskörébe 
tartozó választásokban vesznek részt. 

A közgyűlés hatáskörébe a legáltalánosabb és leg-
fontosabb ügyek tartoznak, igy a költségvetés megálla-
pítása, a zárószámadások megvizsgálása, a feleslegek 
felhasználása tárgyában való határozás, a tartalékalapok 
felhasználása, a rendkívüli tartalékalapok kérdése, alap-
szabály alkotása és módosítása, kórházak és üdülőhelyek 
létesítése, ingatlanok vétele, eladása, nagyobb, megter-
helésekkel járó kötelezettségek elvállalása. 

Az igazgatóság 40 tagból és ugyanannyi póttagból 
áll, akiknek felerészét a közgyűlésnek munkaadó tagjai, 
fele részét pedig a közgyűlésnek biztosításra kötelezett 
tagjai saját kebelükből Választják. Az igazgatóság tag-
jainak megbízása a közgyűlés tagjainak megbízásával 
összhangban öt évre szól. Az igazgatóság hatásköre 
mindazokra az önkormányzati ügyekre kiterjed, ame-
lyeket a törvény, vagy az alapszabály nem utal a köz-
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gyűlés, vagy más önkormányzati szerv hatáskörébe. Ide 
tíirtozik többek között az ügyviteli szabályzat megala-
kítása, az egészségvédő és balesetei húri tó óvó rendsza-
bályok kibocsájtása, az orvosok, a gyógyszerészek és a 
szülésznők testületeivel kötendő kollektiv szerződések, 
â  gyógyintézetekkel és a gyógyfürdőkkel való és álta-
lában a dologi szükségletnek beszerzését célzó szerző-
dések, a biztosítási kötelezettség és az önkéntes, vagy 
önkéntes továbbíizetéssel való biztositás tárgyában tett 
intézkedések ellen irányuló felszólamlások felett hatá-
rozat hozatala. 

Az elnökség 10 tagból és ugyanannyi póttagból áll. 
Az elnökség tagjait és póttagjait fele részben az igazga-
tóságnak munkaadó tagjai, fele részben pedig az igazga-
tóságnak biztosításra kötelezett tagjai sa já t kebelükből 
választják. Az elnökség tagjainak megbizása az igazga-
tóság tagjainak megbízásával összhangban 5 évre szól. 
Az elnökség hatáskörébe tartozik többek között az Inté-
zet ügyvitelének ellenőrzése, az igazgatóság hatáskörébe 
tartozó ügyek elintézésének előkészítése, a baleseti biz-
tosítási járulékok kirovása és visszatérítése tárgyában 
tett intézkedések ellen irányuló felszólamlások felett 
határozat hozatala, az Intézet kinevezett alkalmazottai-
nak fegyelmi ügyeiben való első fokú bíráskodás. 

A kerületi pénztári választmány az illető pénztár 
kötelékébe tartozó munkaadó és biztosításra kötelezett 
munkavállaló tagok által választott tagokból és pót-
tagokból áll. A választmányi tagok és póttagok felét a 
munkaadók, felét pedig a biztosításra kötelezett munka-
vállalók választják. A kerületi választmányok tagjainak 
a számát a 200/1929. számú rendelet szabályozza. A buda-
pesti Kerületi Pénztár választmánya 60 tagból áll. A 
póttagok száma ugyanannyi, mint a tagoké. 

- A kerületi választmány feladata többi között az in-
tézet pénztári • ügyvitelének ellenőrzése, az orvosokkal 
kötendő egyénenkénti szerződés feltételeinek megállapí-
tása, pályázat kiírása, a gyógyszertárakkal és szülész-
nőkkel egyénenkénti szerződések megkötése, az Intézet 
kerületi pénztárainak rendelkezésére bocsájtott évi feles-
leg felhasználásának szabályozása, a. betegségi és öreg-
ségi biztosítási járulékoknak, a biztosítottakat terhelő 
pótjárulékoknak és a balesetbiztosítási di jaknak kiro-
vása és visszatérítése tárgyában, a betegségi biztosítási 
segélyek és a kártalanító bizottság hatáskörébe nem tar-
tozó baleseti kártalanítás ügyében tett intézkedések 
ellen irányuló felszólamlások felett határozat hozatala. 
A budapesti Kerületi Választmány hatásköre korlátol-
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tabb, mint a vidéki kerületi' választmányok hatásköre, 
a feladatok egy részét az elnökség intézi. 

A választás' érdekeltségek szerint történik olyan 
módon, hogy .a munkaadók választják a közgyűlés mun-
kaadó, a biztosításra kötelezettek a közgyűlés munka-
vállaló tagjaik A két érdekeltségen belül a választást 
külön-külön választócsoportok és választó alcsoportok 
saját kebelükben gyakorolják. A munkaadói érdekelt-
ségen belül a gyárig a kézműipari, a kereskedelmi és a 
háztartási munkaadók, a biztosításra kötelezettek érde-
keltségén belül pedig a munkások, a tisztviselők és a 
háztartási alkalmazottak választási csoportja különül el. 
A gyári munkaadók választócsoportj'a a nagyipari, a 
középipari és a bányaipari választók alcsoportjára osz-
lik. A kézműipari munkaadóknál a kézrnű ipari mun ka-
adók általános alcsoportját és az építőipari munkaadók 
alcsoportját különböztethetjük meg. A kereskedelmi 
munkaadók választócsoportja a nagykereskedelmi, a kis-
kereskedelmi és a szabadfoglalkozásúak választó alcso-
por t já ra oszlik. A munkások választócsoportja a mun-
kások általános alcsoportjára és a munkások bányaipari 
választó alcsoportjára oszlik. Mindebből látjuk, hogy az 
Országos Társadalombiztositó Intézet önkormányzata 
érdekképviseleti alapon, vagy az ú j r a divatossá vált el-
nevezéssel rendi alapon van szervezve. 

A szavazás titkos, minden munkaadónak és minden 
munkavállalónak egy-egy szavazata van. A szavazás 
eredménye az egyes csoportokon belül az arányos kép-
viselet elvéhez igazodik. Minden munkaadó és minden 
munkavállaló csak egy-egy választócsoportban illetőleg 
választóalcsoportban foglalhat helyet. Kivétettek a ház-
tartási munkaadók, akiknek ez a minősége és a háztar-
tási munkaadók csoportjában elfoglalt helye nem érinti 
a munkaadók többi csoportjainak vagy a biztosításra 
kötelezettek csoportjainak valamelyikéhez tartozásukat. 
Bőséges szabályozás gondoskodik a választások tiszta-
ságáról és a paritás elveinek a megvalósításáról. 

Az ilymódon felépített önkormányzatnak a vezeté-
sére az elnök s helyettesitéséberi az alelnökök hivatottak. 
Az elnöknek a feladatköré a közvélemény előtt nem áll 
tisztán. Hol államhivatalnoknak, a vezérigazgató felet-
tesének, hol pedig tiszta önkormányzati szervnek tekin-
tik. Az elnök azonban nem a közigazgatás' szerve, nem 
tartozik az Országos Társadalombiztositó Intézet köz-
hivatalnoki karához, ő az önkormányzat vezetője, irányi-
tója és az önkormányzatban az állami közérdek letéte-
ményese. Öt és a szükséges számú alelnököket nem az ön-
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kormányzat választja, hanem az államfő nevezi ki. 
Tisztsége "tiszteletbeli, nem fizetést, hanem tiszteletdíjat 
kap, tiszteletdijának fedezetéről nem az Intézet, hanem 
az állam költségvetése gondoskodik, ugy az elnök, mint 
az alelnökök tisztség-üktől bármikor felmenthetők. Az 
elnök az önkormányzat minden központi szervének el-
nöke és e központi önkormányzati szervek érvényes ha-
tározatot csak az elnöknek vagy helyettesének elnöklete 
alatt hozhatnak. Az elnök, vagy helyettese az önkor-
mányzati szerv határozata ellen a Népjóléti és Munka-
ügyi Miniszterhez az Intézetnél 3 nap alatt beadandó 
előterjesztéssel élhet és a Miniszter intézkedéséig az ily 
határozat végrehajtását felfüggesztheti, ha a határozat 
a törvénnyel, vagy rendelettel, vagy az alapszabállyal, 
vagy az önkormányzat valamely szabályzatával ellen-
tétes. A munkásbiztositási bírósági u.tra tartozó határo-
zatok ellen előterjesztéssel élni nem lehet. Ezekben az 
esetekben az elnök, vagy helyettese az Intézet nevében 
15 nap alatt fellebbezést nyúj tha t be. A kerületi választ-
mányok elnöke Budapesten az Intézet vezérigazgatója, 
a vidéki kerületi választmányok elnöke pedig a kerületi 
pénztár ügyvezetője. A kerületi választmány határozata 
ellen nem a miniszterhez, hanem az Intézet igazgató-
ságához van előterjesztésnek helye. 

Amig tehát a vezérigazgató az Intézet adminisztrá-
cióját végzi az alája rendelt közhivatalnokokkal, addig 
az elnöki méltóság feladata az önkormányzat vezetése, 
az önkormányzat és az állami kormányzat összhangjá-
nak a megteremtése. Kényes és súlyos, feladat. 

Az önkormányzat szervezete a jogi normákban le 
van fektetve. Most a választások után az élet ta la jába 
lesz ültetve. Hogy miként fog működni, az a jövő titka. 
Mindenesei-e jellemző korunk eszejárására, hogy az ön-
kormányzat megalakulását bizonyos csodálkozással fo-
gadják. Egészséges országban és egészséges társadalom-
ban az önkormányzat magától értedödő valami. A kor-
mányzatnak és az igazgatásnak egyaránt érdeke, hogy 
működése állandó ellenőrzés és komoly bírálat alatt 
álljon. Az utóbbi évtizedek fejlődése azonban sajnálatos 
módon érzéktelenné tette a nemzetet az önkormányzat 
észméi iránt. Addig játszottak alulról és felülről az. erő-
szak jelszavával, amig ez sokak lelkében eszménnyé 
magasult. Az emberiség pedig ismételten végig já r ta 
már az erőszak kálváriás ú t já t és mindenkor bűnbánóan 
tért vissza a jognak és a renddel párosult szabadságnak 
tisztult eszméjéhez. Alkotmányos jog és alkotmányos 
szabadság pedig önkormányzat nélkül vérszegény fogai-
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mak. Az önálló gondolkozástól, a felelősségteljes cselek-
véstől, az önkormányzástól elszakított társadalom termé-
szetesen idegenkedve néz az autonómia eszméjére. Ugy 
érezzük, hogy az Országos Társadalombiztosító Intézet 
önkormányzata nem csupán parcialis szociálpolitikai 
kérdés. Ezen keresztül hivatott megmutatni a magyar 
társadalom, hogy érett i,s az önkormányzásra. A társa-
dalom minden intézménye, igy az önkormányzat is a tár-
sadalom tükre, s nem mutathat szebb képet, mint ami-
lyen a tükör előtt álló társadalom, visszasugározva 
annak minden erényét és hibáját. Ha a magyar társada-
lomban van még életképesség és egészséges közszellem, 
akkor ennek az önkormányzatnak a működése csakis 
áldásos lehet. 

Illlllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll^ 

2 hónap a la t t e l fogyot t az első k iadás és mos t jelenik m e g 
u j k iadásban 

TÉRFY: 

Igazságügyi Zsebtörvénytár 
Az összes igazságügyi törvények és fontosabb rendeletek 

gyűjteménye egy kötetben. Több mint 1300 oldal. 
Könnyen olvasható szabad szemmel és a zsebben könnyen 
elfér. — Ezen kiadásban részletes betüsoros tárgymutató és 

betüsoros tartalommutató lesz. 
Bolt i á r a egész bőrbe kötve 40 pengő. 

Tartalma: 104 igazságügyi törvény és 72 rendelet, valamint a 

Magánjogi törvénykönyv 
j a v a s l a t á n a k tel jes szövege. 

Megrendelhető 4— pengős havi részletfizetésre. 

1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIÍIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM 
Egyedü l i oly munka , mely a magána lka lmazo t t ak ró l 

szóló törvényeket , rendeleteket és joganyagot feldolgozza. 
Összeáll í tot ta: Dr . H O F H A U S E R I M R E 

já rá sb i róság i m u n k a ü g y i biró 

Munkaügyi birói 
határozatok és jogszabályok 

gyűj teménye . Az előszót- i r t a : 
Dr. D E G R É MIKLÓS, Ítélőtáblai elnök 

Ezernél több birói Ítélet van feldolgozva a könyvben 
címszavak ala t t . Ezen ha tá roza tokon kivül t a r t a lmazza a 
magána lka lmazo t t ak szolgálati v i szonya i ra vonatkozó ösz-
szes törvényeket és rendeleteket . 

Cimszavak a la t t betűrendben közli a ha tá roza toka t . 
A közel 500 oldalas m u n k a á r a : 16.— pengő. 


